

DONATIVO  
DE LA  
BIBLIOTECA  
DE M.

# REVISTA LATINO-AMERICANA

(Fundada en México por Francisco de la Fuente Ruiz, el 15 de Febrero de 1885).

— Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes —

Dirección y Administración: RUE VIVIENNE NUM. 53 (Au coin du Boulevard Montmartre).

PARIS

Año XVI.

30 de Marzo de 1900.

2.ª época. — Núm. 111.

## SÚPLICA.

La hacemos á la prensa, abonados y relaciones particulares para que rotulen toda clase de piezas de correspondencia á la **Rue Vivienne, n.º 53.—Paris.** Quedaremos reconocidos.

## La próxima Exposición.

Estado de los trabajos.—Concurrencia de la República Mexicana y de otras naciones de América.—De los Estados Unidos.—Suiza en miniatura.—Palacio del Traje.—Congreso internacional de valores móviles.

Durante este mes, lo mismo en la prensa que en sociedad, se ha constantemente mostrado el recelo, de que por falta material de tiempo, no fuera posible tener todo preparado el día señalado oficialmente para inaugurar la Exposición universal, que es el 14 de Abril.

Definir de momento quien acertaría, si los que opinaban en pro ó en contra, era difícil. El Comisario general Sr. Picard, infundió sin embargo confianza, con su aseveración rotunda, de que los trabajos quedarían terminados en la expresada fecha.

Hay que conceder que en este mes, mucho se ha adelantado. El tiempo, que no estuvo del todo bueno, ofreció mayor número de días propicios que en Febrero. Para los trabajos exteriores de palacios y otras construcciones, fueron ventajosamente aprovechados.

La obra en general, avanza. Ya el plazo que queda, es corto. Si literalmente no está todo concluido para el día citado, eso no quiere decir que la inauguración deje de tener lugar ni tampoco que sea una excepción el no abrir algunos lugares en dicho día. Siempre sucedió lo mismo en las Exposiciones. La apertura general se hizo y después parcialmente, se fueron presentando las instalaciones rezagadas á medida que las circunstancias lo permitieron.

Mayor razón para esto hay ahora, porque el conjunto de obras é importancia de operaciones, es incomparablemente superior en la Exposición próxima.

El hermoso puente Alejandro, está ya en los detalles últimos. Varios palacios, no ofrecen un adelanto absoluto. Los de Bellas Artes, se encuentran muy avanzados é igualmente el de los Congresos y economía social.

Hay que hacer constar este extremo. Diversas importantes construcciones han progresado tanto en adornos é interiores arreglos, que hasta la instalación de objetos se está ya realizando. Y exteriormente el observador creará, que hay marcado retraso.

Es que el decorado de fachadas, peristilos, etc., en muchos casos, se ha dejado para los últimos días.

La República Mexicana, oportunamente nombró Comisario general para la Exposición, al apreciable señor D. Sebastián Mier, que desempeña en Inglaterra el importante cargo de Ministro Plenipotenciario de la propia Nación.

El señor Mier, persona acaudalada, de vinculaciones muy distinguidas y valiosas, estuvo durante el último tiempo y permanece en París, donde tiene desde antiguo fastuosa instalación. Se está ocupando en lo concerniente á la representación de México en el expresado certamen.

Al efecto, ya el Gobierno de la República designó en Febrero las personas que han de componer la Comisión mexicana y que todas, deben á estas horas hallarse en París. Según los datos que hemos conseguido los nombramientos que el Ministerio de Fomento hizo de adjuntos, auxiliares y honorarios, recayeron en las distinguidas personas que siguen, todas de nombradía y posición.

Señores Ingenieros don Fernando Ferrari Pérez, don Maximiliano Chabert, don Enrique H. Garibay, don Julio E. Poulat, don Carlos Díaz Dufóo, don Gustavo E. Campa. Ingeniero don Luis Salazar, don Carlos Hoth, Ingeniero don José C. Segura, don Alfredo Chabert, don Carlos Sellerier, don Gabriel Parrodi, don Enrique Sellerier, don Eduardo Zárate, don Enrique Servin, don Emilio Zárate, don Manuel Flores, don Francisco Río de la Loza, don Ignacio Suárez Vallejo, Dr. don José Ramírez, don Francisco López, don Ignacio Ramírez, Coronel don Rodrigo Valdés, y Teniente Coronel don Mauricio Beltrán.

Las remesas de productos y efectos tan diversos é importantes, procedentes del Gobierno Federal como de los numerosos Estados de la República, habrán terminado, encontrándose ya en París cuanto dará una idea mayor y más completa de la poderosa riqueza que contienen las regiones mexicanas como del carácter especial de cada cual de ellas para tanta y tanta industria como allí puede establecerse y cuya necesaria trascendencia hay que hacer resaltar en Europa.

El palacio mexicano, próximamente terminará. No sólo es espléndido y de arquitectura adecuada, sino privilegiado hasta por el paraje. Situado al borde del Sena, frente al «París viejo», tiene el atractivo excepcional, de que por allí ha de extenderse la parte más entendida de los visitantes, los que estudian y observan, contrastando con el orgulloso presente de la nación mexicana, que con sus felices rasgos de cultura y poderoso impulso, com-

prueba interesante participación en la vida moderna del progreso y de la fortuna.

De las otras Repúblicas hispano-americanas, oficialmente concurren según sabemos, tan solo el Ecuador, y el Perú.

Exhibiciones de productos pero de índole privada, nos informan que harán Nicaragua dentro del pabellón ecuatoriano y Salvador, en el de México.

A principios del mes, llegó á París el señor W. Peck, Comisario general de los Estados Unidos de Norte-América.

Procedió á instalarse definitivamente y tomó en seguida la dirección de todos los servicios concernientes á la Comisaría.

Gracias á los esfuerzos incesantes de Mr. Peck, la participación de los Estados Unidos en la Exposición será tan excepcional como brillante.

Su Palacio, bien situado y de severo aspecto, parece casi concluido.

Al contemplar el recinto del certamen se siente verdadero é intenso placer; por todas partes se dibujan, de distinta manera, los palacios erigidos por los arquitectos é ingenieros de los pueblos que concurren al mismo. En estos días se admiran y aplauden los adelantos que se notan en la Exposición suiza; las cordilleras de montañas elevan sus formas al cielo reflejándose al mismo tiempo en el lago que recorre la representación de Suiza, destacándose así los edificios casi terminados, en instantes que llegan los primeros rayos del sol primaveral, y que, los árboles brotarán ostentando su follaje; de suerte que, al instalarse los expositores, la Suiza liliputiense será imagen fiel del verdadero país que ha de prestar animación extraordinaria á los visitantes.

Se anuncia en todos los círculos de París que el *palacio del Traje* en la Exposición será el templo de la elegancia francesa.

Entre los atractivos que sus organizadores nos prometen, será uno de ellos la reconstitución fidelísima en absoluto de las antiguas y famosas galerías de madera del Palais-Royal. Las grandes Casas de modas de París, las de costura, de perfumería, de abanicos, de corsés, etc., etc., no perdonan medio ni sacrificio en su rivalidad para que sea el *palacio del Traje* el cenáculo diario del mundo elegante.

En las tiendas de la época que van á revivir, bajo raudales de luz y numerosos copos de flores, presenciaremos el paso real y sugestivo de hermosísimas marquesas y encantadoras doncellas, creaciones pictóricas de Watteau, Lancret, etc., etc.

Será una agrupación deliciosa y perfumada de las mujeres de Luis XV; de las modistas, guanteras y corseteras del Im-

perio y de la Restauración, que evolucionarán a nuestra vista, solicitando a los compradores con los atractivos de sus hermosas fisonomías y de sus sonrisas incitantes.

El *palacio del Traje* será indudablemente uno de los grandes éxitos de la Exposición Universal.

Los trabajos del Congreso internacional de valores móviles, que se celebrará desde el 5 al 8 de Junio próximo, ciertamente serán de los más importantes entre los de todos los Congresos que con motivo de la Exposición se reunirán en su recinto.

Puede decirse, que ya esos trabajos han comenzado.

El programa, contiene notable cuestionario económico, estadísticas fiscales y otros datos relativos a bienes muebles de diversos países, cuyo desenvolvimiento enorme es uno de los rasgos característicos del siglo que concluye. Expresa a la vez, la lectura de memorias, y discusiones que habrán de tener lugar durante cada sesión.

Formarán las disertaciones de que ya se tiene idea, tres ó cuatro grandes volúmenes, que constituirán verdadera enciclopedia de ese género de valores.

Las adhesiones para el Congreso, son numerosas, lo mismo de Francia que de las naciones todas, figurando entre las inscripciones las más poderosas instituciones de crédito, las sociedades de economía política, de estadística, de legislación comparada y otros centros semejantes como también muchos banqueros, ricos comerciantes y particulares, que se interesan con fervor en la organización nueva, que para el futuro deberán tener las fuerzas económicas sociales.

## Écos

El grueso de la rebelión en Venezuela, se halla por Orituco y sus inmediaciones. Allí se han reconcentrado numerosas fuerzas. Los hechos de armas han sido frecuentes y del resultado exacto, nada puede garantizarse, porque tanto los rebeldes como los que sostienen en Caracas al General Castro, todos se atribuyen los honores del triunfo.

En otro paraje nombrado La Piedra, tuvo lugar un reñido combate. Los Generales Sanabria y Sánchez Pinto, iban dirigiendo a los revolucionarios y se presume que obtuvieron éxito.

—El General Antonio la Concha y los suyos, después de haber proyectado un gobierno en Churuguara, iba con rumbo a Coro y en el sitio denominado «Paso del medio», encontró numerosas guerrillas revolucionarias que buscaban su incorporación al General Pilar Medina, jefe superior del movimiento.

Se produjo violento choque entre ambas fuerzas y el resultado de la batalla fué funesto: por las sensibles pérdidas en los dos bandos.

En «Las Playitas», fué directamente atacado el General Medina y su ejército, sin que fuera del todo propicio para la rebelión el resultado.

Lo evidente, es que la efusión de sangre no cesa y que por más que se hable mucho de paz, continúa en Venezuela la guerra.

—Un colega, de ese país, hace la siguiente afirmación:

«Todo Gobierno cuenta en Venezuela con tres enemigos; tres fuerzas que luchan siempre contra la autoridad constituida, con más ó menos éxito, y cuyo poder es mayor ó menor según de donde derive.

Esos tres enemigos, esas tres fuerzas en lucha, son:

Las revoluciones armadas.

Los obstruccionistas.

Y los que hacen política por cuenta propia.»

O lo que es lo mismo, traducido al lenguaje práctico: que el gobierno, es totalmente imposible allí.

—En Colombia, no van tampoco las cosas

muy a gusto del gobierno conservador, si es que a estas horas no lo ha reemplazado la verdadera opinión del país, que está del lado de los liberales y que ha inspirado la actual revolución.

El General Uribe, hizo un movimiento estratégico, mediante el cual dejó a retaguardia el ejército del General Casablanca, fiel a los conservadores. Uribe, se encontraba así en aptitud de emprender operaciones sobre la capital de la República, para lo que contaba con numerosas fuerzas bien armadas y con abundante parque.

Los pasos del Sube y del Chicamocha, estaban muy mal guardados y por esa vía, se esperaba también la invasión revolucionaria sobre Bogotá.

—El Jefe Civil y Militar de Ocaña ha llamado al servicio de las armas a todos los varones de aquella provincia mayores de 18 años y menores de 60; y los que no se presentaren serán considerados como enemigos y perseguidos como tales. También ha dispuesto que siendo muchos los individuos que sin prestar servicio ni haber pagado la exención militar, hacen gala de andar libremente sin preocuparse de ello y sin servir de ninguna manera al Gobierno, dichos individuos deben presentarse ante aquella Prefectura en el término de la distancia, y si así no lo hicieren pagarán el doble del derecho de exención. Los empleados públicos, sin excepción, están en el deber de presentarse a disposición del Prefecto todas las noches a las 7 p. m., en la oficina de la Prefectura.

Semejante cosa sucede en los otros Departamentos colombianos. El país entero se encuentra en armas y lo que de cierto se sabe, es que últimamente se libraron varias sangrientas batallas.

—Dice un periódico de Costa-Rica:

«El quietismo intelectual es producto de nuestra idiosincracia ó tal vez de nuestra mala educación social, es lo contrario de la virtud de la iniciativa ó del movimiento, es un vicio que acarrea incalculables males, puesto que es la pereza del público, y la pereza es madre de todos los vicios. Es necesario, pues, combatirlo, luchar por el movimiento libre, por la luz y por la vida, por desterrar de nuestros dominios la pereza intelectual y colocar en el dorado solio del pensamiento la gran idea, la noble pre-ocupación de la iniciativa particular, del progreso universal y bien entendido.»

—En tesis general es aceptable el principio de que debe dejarse a la iniciativa particular el planteamiento de toda clase de empresas e ideas útiles. Pero en la práctica y en países pequeños, tanto como Costa-Rica, ello es punto menos que imposible, pues a la exigüidad de los recursos individuales suele agregarse un sistema de centralización completa y absorbente en la administración pública.

—Las cosas deben ir por allá del todo mal y ser tan peligrosos los avances de las esferas oficiales, que la situación sea más grave de lo que parezca, a juzgar por lo que dice otro colega de San José y que transcribimos:

«Bueno y santo es, sin duda, el principio de autoridad, porque la autoridad como principio es la base del orden público, de la tranquilidad social y de la seguridad individual. En cambio la autoridad de la fuerza subleva, y subleva tanto más cuanto más partidario del principio sea el pueblo sometido a su despotismo. En la Monarquía ó en la República, súbditos ó ciudadanos se sienten felices cuando sus administradores se ciñen a la ley, se inspiran en la justicia, cuando, en fin, es la autoridad del principio la que ejerce esa benéfica y omnipotente influencia que forma la dicha de las sociedades modernas.»

—Los patriotas peruanos, los que no medran con la política y que por independencia como por ideas sanas, merecen ser atendidos, anhelan renovación de personal administrativo y sobre todo, reformas fundamentales que garanticen el sufragio popular, para que se respete la voluntad de los que tienen perfecto derecho a emitirlo.

Tienen razón que les sobra.

Sin eso, ni hay gobierno ni jamás existirá legalidad admisible.

—La prensa sensata, pide lo mismo. En relaciones exteriores, por ejemplo, amargamente se queja de la calidad de los representantes. Justa sería la renovación que se pide, bus-

cando quienes respondan a la clase de intereses y de asuntos que han de tratar.

—En la administración de justicia, que de tanta trascendencia es, se afirma que hay terribles llagas, que aparecen a la faz del pueblo, quien las señala como un peligro común.

Todo ello, resulta doloroso.

El trabajo de los gobernantes como el de cualquiera agrupación con funciones públicas ó privadas y en general, todas las obras humanas, no tienen efectivo valor ante las ciencias morales y políticas, sino en relación directa de los beneficios que proporcionan a los pueblos.

## MÉXICO.

### Movimiento bancario.

La actividad y la economía se desarrollan en la República, merced a la naturaleza de sus instituciones y a los nuevos rumbos que toma el carácter de los pueblos.

El gusto por el trabajo y el ahorro, va dominando, siendo este el momento para que los hombres bien preparados, de resolución y de firmeza, impulsen con éxito los más elevados propósitos de desarrollo material.

Daremos algunas cifras sobre movimiento de numerario, demostrativo de la expansión en operaciones y del auge de los negocios. Para que resalte esta circunstancia: que el medio circulante crece.

Su eficacia, aumenta ó disminuye, con el crédito. Cuando el último se eleva es claro que hace falta menor cantidad de dinero en acción.

El fenómeno en México, es en ambos conceptos. Resalta en todo el aumento del crédito. Proporcionalmente a la ampliación de negocios, podría haber disminuido la moneda. Sin embargo, no es así.

A fines del año 1899, la reserva metálica de los Bancos de la capital, era como sigue:

Nacional . . . . .	ps.	27.359,995.
Internacional é Hipotecario. . . . .	»	1.029,175.
Londres y México. . . . .	»	11.749,965.
Monte de Piedad. . . . .	»	52,180.

Los Bancos de los Estados, en esa fecha, tenían respectivamente estas sumas:

México. . . . .	ps.	327,989.
Veracruz. . . . .	»	1.247,931.
Jalisco. . . . .	»	323,330.
Zacatecas. . . . .	»	636,480.
Coahuila. . . . .	»	664,441.
Minero de Chihuahua. . . . .	»	1.160,983.
Comercial de Chihuahua. . . . .	»	339,885.
San Luis Potosí. . . . .	»	933,252.
Durango. . . . .	»	451,618.
Nuevo León. . . . .	»	529,692.
Yucateco. . . . .	»	3.142,393.
Mercantil de Yucatán. . . . .	»	949,902.
Sinaloa. . . . .	»	488,501.
Sonora. . . . .	»	492,262.

El total de reservas metálicas, subía a 52.129,131 pesos.

Las cifras de billetes en circulación, se hallan en una relación bastante baja con el numerario existente. Que es otro signo de la absoluta seguridad económica del país y de que subsista inalterable en el público la confianza hacia instituciones de crédito que en tan corta escala usan el procedimiento de que tanto en otras partes se ha abusado.

En la capital:

Banco Nacional. . . . .	ps.	24.618,442.
Banco de Londres y México. . . . .	»	18.204,679.
		42.823,121.

En los Estados:

México. . . . .	ps.	487,460.
Veracruz. . . . .	»	2.301,315.
Jalisco. . . . .	»	597,360.
Zacatecas. . . . .	»	626,955.
Minero de Chihuahua. . . . .	»	1.968,976.
Comercial de Chihuahua. . . . .	»	440,415.
Coahuila. . . . .	»	1.185,175.
San Luis Potosí. . . . .	»	1.082,365.
Durango. . . . .	»	447,597.
Nuevo León. . . . .	»	1.352,879.
Yucateco. . . . .	»	4.974,740.
Mercantil de Yucatán. . . . .	»	1.450,341.
Sinaloa. . . . .	»	98,055.
Sonora. . . . .	»	862,000.

ps. 17.875,637.

**Industria azucarera.**

Los datos estadísticos relativos á la producción del azúcar en la República durante el año de 1899, son realmente halagadores.

La producción se elevó á cincuenta mil toneladas de azúcar refinada. La cantidad de piloncillo ó azúcar de inferior calidad, fué extraordinaria.

Toda la azúcar que produjeron las fábricas de México se consumió en la República, excepción hecha de una pequeña parte que se exportó á los Estados Unidos.

El valor total de la producción de los trapiches y fábricas nacionales, en el mismo tiempo, se elevó á la suma de siete millones de pesos, poco más ó menos.

**Ampliación de negocios.**

Que las funciones industriales y comerciales del país se consideran afianzadas y que su ejercicio constituye una situación normal, lo comprueba el criterio de los extraños y principalmente de los norte-americanos, que para estas cosas, se encuentran animados de cuantos caracteres puede requerir una vida febril y de vigorosa acción común.

Decimos esto, porque á fines del mes último regresó á la capital de la República, el antiguo oficial mayor del departamento general de pasajes del ferrocarril central, Sr. Mac-Dougal, quien arregló en Estados Unidos la representación en México de cuatro grandes compañías ferrocarrileras norte-americanas, que le concedieron todo su poder para que amplíe los negocios de flete y carga, principalmente estos últimos.

El Sr. Mac-Dougal inició sus operaciones saliendo desde luego para la ciudad de Guadalajara, y siguiendo luego para otras importantes del país; va en compañía del Sr. W. D. Murdock, Jefe del departamento de Pasajes del Ferrocarril Central Mexicano, quien ayudará en sus gestiones al Sr. Mac-Dougal, hasta que una vez que hayan arreglado los nuevos negocios regresen á la capital.

**De varios Estados.****CAMPECHE.****Banco Campechano.**

Varias veces se habló de que en la capital de ese importante Estado, iba á crearse una institución de crédito y lo que hace creer que dicho rumor era fundado, es que en efecto un grupo de personas entendidas en la materia, se ocupaba de reunir el capital necesario.

Será, por ahora de 500,000 pesos. Esta vez, resultará pues cierto, el establecimiento del «Banco Campechano», que será poderoso auxiliar para la industria y el comercio, en condiciones de prosperidad actualmente, pero que pueden llegar á un grado de desarrollo infinitamente mayor.

**Otras empresas.**

Se están organizando dos Compañías anónimas con fuerte fondo social. Para construir un muelle, que tendrá cuando menos dos kilómetros de extensión y para instalar el alumbrado eléctrico.

Ambas empresas realizarán útiles propósitos para el adelanto material de la ciudad de Campeche y para aumentar las facilidades con que ya cuenta su creciente comercio.

**Línea de tranvía.**

El Gobierno del Estado ha concedido su aprobación, al contrato que celebró el 28 de Diciembre de 1899 el Ayuntamiento de la capital con D. Cristóbal Espinola G., modificando la concesión de 20 de Julio, para la construcción y explotación de una línea de tranvía.

Esta ocupará considerable longitud, unirá apartados parajes que por su progreso exigen celeridad en los medios de comunicación y podrá ser aún más provechoso el pensamiento, si el concesionario usa de la facultad que el Ayuntamiento le reserva en el contrato, de prolongar la vía, para lo cual se le ha señalado el plazo de seis meses.

La expresada concesión, es útil en todos conceptos para Campeche; no solo por representar un adelanto, si que también porque ni el Ayuntamiento ni el Estado, pagarán subvención alguna á la empresa.

**Instrucción pública.**

Por decreto del Ejecutivo fecha 20 de Diciembre de 1899, se han establecido desde 1.º de Enero del presente año, dos escuelas nocturnas

**FOTOGRAFÍAS**

de los magníficos cuadros al óleo y esculturas de los Museos del Louvre, donde están representadas todas las escuelas. De los otros Museos y notables monumentos de París (inclusa la tumba de Napoleón I) y de todas las grandes capitales europeas.

Las remitiremos á aquellos de nuestros abonados que las deseen, por el valor y gastos de correo, cumpliendo enteramente gratis los encargos que se sirvan hacernos.

más de instrucción pública primaria, en barrios apartados de la capital.

Centros escolares de esa índole son de notoria utilidad en pueblos laboriosos, para que quienes necesitan la instrucción que en ellos se da y las ocupaciones diarias no se lo permitan, puedan concurrir en la noche, armonizando así perfectamente el trabajo para el sustento personal con el cultivo de su inteligencia.

**COAHUILA.****La minería.**

De las minas de Sierra Mojada, el Carmen y Ciudad Romero Rubio, (antes Pánuco), del Distrito de Monclova, se extraen actualmente grandes cantidades de metales que resultan de alta ley, cobrizos y con bastante parte de oro.

Se nota también actividad inusitada en los minerales de Santa Rosa y la Mula, perteneciente éste último á la Villa de Ocampo.

En los demás Distritos del Estado aumenta el entusiasmo por la minería, pues que hay, cuando menos, en ellos, como unos cuatrocientos denuncios de nuevas minas. En el Distrito de Monclova se acaban de establecer varios capitalistas extranjeros y se activan los negocios, ensanchando la producción de metales. Hay que agregar á esa riqueza, la circunstancia de que dentro de muy poco tiempo se va á dar principio á los trabajos de construcción del ramal del Ferrocarril Internacional Mexicano, que partirá de la ciudad de Monclova para terminar en el puerto de Mazatlán, pasando por los grandes minerales de Coahuila.

Además de los grandes yacimientos de carbón fósil que se explotan actualmente en San Felipe y Hondo, del citado Distrito de Monclova y que pertenecen á la Compañía del Ferrocarril Internacional Mexicano, se acaban de descubrir nuevos criaderos en las cercanías de Múzquiz, que constituyen espléndido porvenir para el Estado de Coahuila y una fuente de riqueza para los hombres de empresa que vayan á explotarlos.

En materia de yacimientos de carbón fósil, hay otros muy importantes en el Distrito de Río Grande, conocidos con el nombre de Congregación de Fuente; que se explotan en grande escala y dan excelentes rendimientos. El ferrocarrilero Mr. Huntington, que es el principal accionista del Ferrocarril Internacional Mexicano, explota esos últimos yacimientos, lo mismo que los que hemos citado anteriormente. Parece que este millonario va á dar mayor impulso á esa industria, en virtud de la fuerte demanda que tiene el combustible mexicano en los demás ferrocarriles.

**Desarrollo industrial.**

Por Decreto del Congreso del Estado fecha 26 de Enero, promulgado por el Ejecutivo el 27, se ha exceptuado del pago de impuestos municipales y del Estado por el término de 20 años, al capital de 150,000 pesos, invertidos por la Compañía ladrillera del Saltillo, en el ensanche del negocio de explotación de arcillas y barros.

Otro decreto de 1.º de Febrero, exceptúa por el término de 5 años, con respecto á dichos impuestos, el capital de 5,000 pesos empleados por el Sr. Indalecio Vara, en el establecimiento de una fábrica á vapor para hacer ropa en el Torreón.

Otro decreto de la misma fecha, hace análoga liberación de impuestos, al capital de 20,000 pesos, costo de una fábrica de cerillas y fósforos en Torreón, de la propiedad de D. Leopoldo Urrutia.

Con fecha 2 de Febrero, fué promulgado otro decreto exceptuando de los citados impuestos el capital de 100,000 pesos que la Compañía de productos de ixtle «La Laguna», ha fijado como aumento al fondo con que primitivamente se constituyó esa Sociedad anónima.

También se ha eximido, por el término de cinco años, del pago de toda clase de impuestos

**Affaires exceptionnelles et très importantes  
AU MEXIQUE.**

Riches mines de toute sorte; terrains très vastes et de grande valeur pour l'agriculture; développement et propagation d'industries diverses; commerce d'exportation et d'importation.

S'adresser pour avoir des renseignements à la Direction de ce journal.

al capital de 20,000 pesos que invertirá la Compañía industrial ladrillera de San Pedro, en el establecimiento de su fábrica respectiva.

Otro decreto, hace idéntica exención de impuestos durante cinco años, al capital de 85,000 pesos que la sociedad anónima «Hacienda de las Delicias» ha gastado en diversas explotaciones agrícolas de los terrenos de esa finca, ubicados en jurisdicción de San Pedro.

En Torreón acaba de instalarse una fábrica de jabón, que obtendrá de seguro la misma liberalidad de parte del Gobierno. El capital de ese nuevo negocio, ha sido fijado en 2,500,000 pesos y las construcciones relativas como los terrenos de que la empresa dispone, son importantes.

Un Sindicato norte-americano va á crear, también en Torreón, productivas industrias entre las que se señalan fábricas de lápices y de papel tapiz.

Hay la circunstancia que acaba de emprenderse la construcción de la vía férrea eléctrica entre Saltillo y Torreón, la que vendrá á ayudar en mucho á la prosperidad de las industrias.

**Banco de Coahuila**

El balance practicado en 31 de Enero de este año, ofrece demostración cumplida del buen estado de sus operaciones. He aquí un resumen:

**Activo.**

Existencia en caja en la Central, Sucursal y Agencias:	
Metálico. . . . .	704,734.45.
Billetes de otros Bancos. . . . .	49,180.00. ps. 753,914.45.

Valores en cartera en la Central y Sucursal. . . . .	2,051,325.06.
Préstamos sobre Prendas en la Central y Sucursal. . . . .	58,513.50.
Inmuebles. . . . .	15,335.77.
Cuentas deudoras en la Central y Sucursal. . . . .	1,567,976.54.
Préstamos Hipotecarios en la Central y Sucursal. . . . .	23,500.00.
	ps. 4,470,565.32.

**Pasivo.**

Capital social exhibido. . . . .	ps. 1,600,000.00.
Billetes en circulación en la Central, Sucursal y Agencias. . . . .	1,228,335.00.
Depósitos disponibles á la vista en la Central y Sucursal. . . . .	47,363.26.
Cuentas acreedoras en la Central y Sucursal. . . . .	1,572,984.13.
Fondo de reserva. . . . .	18,999.79.
Primer Fondo de previsión. . . . .	2,883.14.

ps. 4,470,565.32.

**GUANAJUATO.****La Esperanza.**

Así se denomina una de las primeras negociaciones mineras del Estado, en la que se ha hecho recientemente un corte de veta, que promete riqueza para los accionistas y gran porvenir para Guanajuato.

Dicho corte presenta mineral plata, abundante en cantidad y calidad, siendo costosas é interesantes las obras de arte últimamente practicadas para tocar la veta.

Con el informe presentado por el Consejo de administración, expresivo de los trabajos ejecutados durante el año 1899 y que examinó en Enero último la Asamblea general de accionistas, se han mostrado éstos complacidos, por el orden y actividad de las operaciones, la perfecta regularidad en las cuentas y el acierto de la dirección técnica.

**Instrucción pública.**

Ni esfuerzo ni gasto omite el Gobernador de

Guanajuato, á fin de que en ese importante Estado se complemente la organización escolar, para sacar de ella todo el provecho necesario á la cultura y al progreso común.

De acuerdo con la novísima ley de instrucción que rige en el Estado, se han establecido escuelas modelos para ambos sexos en las poblaciones principales, con edificios propios y adecuados, que satisfacen toda clase de exigencias y con buenos profesores, que se desenvuelven con arreglo á los modernos métodos de enseñanza indicados por la experiencia como más recomendables.

Abundante y útil material escolar, sirve para completar tan oportunos anhelos del gobernador Sr. Obregón González, quien en cada prueba anual de las enunciadas escuelas, va viendo gradualmente compensados sus afanes de excelente funcionario.

## CHILE.

### DICCIONARIO AGRÍCOLA.

El señor Salvador Soto, aventajado y estudioso escritor, ha dado comienzo á la redacción de un *Diccionario Agrícola*, obra de gran aliento y destinada á prestar utilísimos servicios á la industria chilena, tan pobre en fuentes de informaciones.

El *Diccionario Agrícola* de Chile, del señor Soto, cuyo prospecto tenemos á la vista, encierra en sus páginas un abundante y selecto acopio de datos sobre las propiedades rurales, con la estadística de su ubicación, superficie, cultivos, sistema de irrigación, ganadería, vinivicultura, plantaciones de adorno, frutales y forestales, instalaciones apícolas, avicultura é industrias derivadas ó anexas, como son: molinería, fabricación de grasas, mantequillas, azúcar de betarraga, aceite de olivo y linaza, frutas secas y en conserva, escobas, pasto aprensado, filatura del lino y cáñamo, corte y elaboración de maderas, etc., etc.

Se comprende que una obra como la que escribe el señor Soto tiene que ser de una importancia capital, y no dudamos que todos los agricultores la tendrán sobre su mesa de trabajo como texto de consultas.

El señor Soto desempeñó en el Congreso Industrial y Agrícola que con tan feliz éxito se realizó últimamente en Santiago, un papel de importancia como agregado al Comité directivo: de modo que para iniciar la obra que con tan generales aplausos dará á luz en breve, ha tenido seguras fuentes de información.

### NUEVO ESCÁNDALO EN EL BRASIL.

Rumores de los menos propicios circulan con insistencia, acerca de las instituciones republicanas en Brasil, expuestas á algún nada remoto fracaso.

Desde hace más de un mes aquel Gobierno tenía noticia de que varios enemigos del sosiego público conspiraban contra las instituciones.

En vista de los informes recibidos, decidió á apelar á enérgicas medidas cuando llegó á su conocimiento que el dinero procedente de los imperialistas se distribuía entre funcionarios públicos y particularmente agentes de policía, así como entre otras personas conocidas, seriamente comprometidas en la conspiración.

Los conjurados se proponían apoderarse de la persona del presidente de la República, señor Campos Salles, durante la permanencia de éste en Petropolis, y proclamar un Gobierno provisional, compuesto de seis individuos.

Los principales comprometidos en este asunto han sido reducidos á prisión.

El hecho es vivamente comentado en Río Janeiro.

## BOLIVIA.

### LA INMIGRACIÓN.

Tenemos en estudio varios interesantes temas, relativos á esa simpática República, en la cual si es exacto que ha entrado á dirigirla un

potente grupo de personas de ideas y de altos propósitos, seguramente que conseguirían en mucha parte, con perseverantes esfuerzos, sacarla de su actual postración.

Entretanto preparamos los elementos que han de servirnos para tratar esos asuntos, hallamos en la prensa de aquel país algo que en principio se identifica con nuestra manera de pensar y á título de dato que acaso pueda aprovecharse, vamos á transcribirlo, en parte. Es un editorial de *El Heraldo* de Cochabamba, pidiendo se cree una sección especial de inmigración anexa al Ministerio de Fomento. He aquí algunos párrafos:

«Establézcase un Departamento de Inmigración, bajo la dependencia del Ministerio del ramo con la atribución de procurar y proteger la inmigración honorable y laboriosa y tomar medidas para contener la que fuese viciosa ó inútil.

En vez de malgastar los fondos fiscales en acreditar Plenipotenciarios en Europa, en tiempo de Exposición y otros espectáculos, organícese un cuerpo de agentes de inmigración en aquellos puntos de Europa y América, más convenientes, con el cargo de fomentar la inmigración para Bolivia.

Vótense una partida en el presupuesto para estos gastos y para costear el pasaje á los inmigrantes.

Reglántense las condiciones que deben tener éstos, las de su traslación á la República, su colocación ó distribución, etc.

Nómbrese una oficina técnica central de Tierras y Colonias, para que provea y dirija la exploración de los terrenos, su mensura y subdivisión.

Y una vez que tengamos los terrenos adecuados para la colonización, divididos en secciones cuadradas de tantos kilómetros por costado y estas secciones en lotes, destinándose tantos lotes para formar el pueblo, en el lugar más apropiado, con el respectivo trazo de sus calles, caminos, plazas, manzanas, etc., recién entonces deberemos hacer esta clase de adjudicaciones de estricta conformidad á las leyes del caso.

Pero, que ahora, sin que algo de esto se hubiese hecho, sin que exista un proyecto de ley de colonización, se obsequien extensos terrenos á Satchell ó á cualquiera que pasa la calle, es matar el porvenir de la República.

Después, cuando convencidos de las causas de prosperidad de otras naciones, especialmente de la Argentina, nos decidamos á admitirlas estableciendo en forma la inmigración en Bolivia, no encontraremos ya más que yerros y pantanos que seguramente no atraerán inmigrantes. Nuestros *siringales* estarán totalmente poseídos á título gratuito por los especuladores favorecidos.»

## Correspondencia del Paraguay.

Especial para la REVISTA LATINO-AMERICANA.

Asunción, 21 de Febrero de 1900.

Señor Director. — París.

El servicio de vigilancia establecido por el gobierno en nuestra gravísima cuestión de actualidad, fué completamente violado, con motivo del desembarco en la margen paraguaya del río Pilcomayo, de un enfermo, cuyo estado alarmante pudo comprobarse en seguida.

Pertenecía á la tripulación de un vaporcito argentino que hace el servicio de guarda-costa. El paciente falleció dos horas después y fué reembarcado el cadáver á bordo del mismo buque.

Con fecha 22 de Diciembre próximo pasado nuestro Ministro de Relaciones Exteriores dirigió una nota al Ministro diplomático de la República Argentina, y después de hacer constar la infracción de las disposiciones sanitarias, le pidió adoptase las medidas de represión que correspondan, á fin de prevenir la repetición de actos de esa naturaleza, que tan perjudiciales pueden sernos.

En un principio se creyó que este incidente originaría algún disgusto cancilleresco, tal vez de magnitud, porque se hubiere llevado el trámite con demasiada energía. Tenemos que felicitarnos de que nada de eso haya sucedido. El Ministro argentino, contestó reconociendo las consideraciones muy justificadas que nuestro gobierno expuso y prestando todo el interés

que el asunto requería, para precaver en lo sucesivo análogos hechos.

\*

Que muestra el gobierno interés á cuanto de sí dependa para hacer desaparecer la epidemia reinante, lo prueba su empeño por mejorar la salubridad pública y por remover los obstáculos que para el futuro se opongan á su radical mejora.

Ultimamente resolvió crear en esta ciudad un Instituto Bacteriológico y con tal motivo, fué comisionado nuestro Ministro diplomático en esa República, para que entendiendo en lo concerniente á personal facultativo, realice el propósito.

El Sr. Machain gestionó cerca del Dr. Roux, Sub-Director del Instituto Pasteur, en París y produjo extenso informe con un presupuesto aproximativo de cuantos elementos han de traerse para el Instituto y para hacer el suero antipestoso.

Tan solo el bacteriologista, que habrá de ser un facultativo especial, pidió á nuestro Ministro 20,000 francos anuales de sueldo, por más que en el presupuesto, figura nada más que con 15,000.

El gasto total habrá de ser fuerte. Pero el Instituto prestará señalados servicios para el estudio y curación de muchas enfermedades, creyéndose aquí con generalidad, ha sido oportuno tratar directamente con el Instituto Pasteur, por ser la única fuente segura á quien recurrir en la materia y por la autoridad que ha adquirido con la eficaz ayuda que á otros países prestó.

Nuestro Ministro de Relaciones Exteriores, ha pocos días cableografió al Sr. Machain, aprobando su informe, el proyecto de contrato con el bacteriologista que vendrá á instalar el Instituto y prometiéndole remesa inmediata de fondos.

De esperar es, que todo termine en buenas condiciones y que pronto dicha mejora sea efectiva.

\*

Hay otro interesante proyecto, que ese si desgraciadamente encuentra obstáculo insuperable y que á lo menos por ahora, no se realizará. Es la renovación del tratado de amistad, comercio y navegación de 7 de Junio de 1883 con el Brasil, complementado con la agregación de cláusulas que serían útiles para el tráfico recíproco.

Desde el mes de Mayo del año último, nuestro Ministro diplomático en Río de Janeiro hizo la propuesta á aquel gobierno, quien de pronto y en principio la aceptó. Ya esto tenía el antecedente de una promesa anterior hecha por nuestro gobierno al Ministro del Brasil en esta República y que consta en nota de 11 de Noviembre de 1898.

Actualmente aquel gobierno ha manifestado al nuestro, que no le es posible acceder á la propuesta.

El hecho parece algo extraño. Pero el Ministro de Relaciones Exteriores de Río de Janeiro, lo explica á su manera. Reconoce que en efecto, el gobierno del Brasil tomó en consideración tan importante punto, con el sincero deseo de demostrar prácticamente al del Paraguay, el empeño con que contribuiría para el desenvolvimiento de las relaciones de amistad que ligan á los dos países y de sus recíprocos intereses comerciales. Mas, que por el momento, no puede.

Afirmase, que las condiciones financieras del país nada halagüeñas, impiden al Brasil contraer obligaciones de cierto orden y que la negativa hacia el Paraguay, nada tiene de parcial. Porque en idéntica imposibilidad se halla con relación á otras naciones, con las cuales también ha suspendido negociar cualquiera género de tratados.

Si la razón es la misma en todos los casos y por tanto, es una regla común, como norma de conducta que impone la situación de pobreza, el Paraguay no tendrá por que resentirse ni considerarse desairado.

Nuestro comercio sufrirá mucho, con la falta de tratado.

\*

Los rumores que han puesto en duda la sinceridad diplomática del Brasil, se calmaron algo durante los días precedentes. Porque aquel Ministro de Relaciones Exteriores en comunicación dirigida al nuestro, pretende atenuar el mal estado entre ambos pueblos que pudiera surgir, en esta forma.

Asevera, que su gobierno aprovechando la circunstancia de estar adoptando el régimen de tarifas dobles, aplicará las tasas mínimas á las procedencias del suelo é industrias paraguayas importadas directamente en el Estado de Matto Grosso, en el caso de que nuestro gobierno correspondiera con esta prueba de buena voluntad concediendo igual tratamiento á los productos del suelo é industrias de allá, directamente introducidas en el Paraguay.

Casi seguro, que accederá nuestro gobierno y nuestro abatido comercio estará de plácemes, si acaso no se malogra un propósito, que aunque no del todo, ayudará siempre algo á remediar sus actuales tristezas.

\*

Regresó á esta capital la persona, que con especial misión y carácter de Delegado del Paraguay envió el Gobierno al Congreso Internacional de Filadelfia y muchos censuran el exceso de consideración demostrada con representación semejante.

Reducido el suceso á sus verdaderas proporciones, resulta plenamente favorable para los Estados Unidos de América y para el prestigio de su comercio. Que el Paraguay gane algo en ello, es del todo improbable. Un país tan modesto al lado de otro tan poderoso, en comercio como en todo linaje de relaciones, hará un papel de evidente inferioridad. Con un verdugo desapiadado jamás la víctima podrá quedar enaltecida, en el uso de derechos ni absolutamente en nada.

Contribuye seguramente á ese lujo de hacer nos representar en grandes certámenes internacionales, un propósito de voluntad sana que debiera servir para estimular á las grandes potencias en nuestro favor. Fatalmente no sucederá así, porque á la vez verán que hay cierto descuido de parte de las naciones pequeñas en formar ni conciencia aproximada sobre la ley de superioridad en fuerzas morales y materiales, para renunciar á las ficciones cuando la relación no puede establecerse.

Entretanto, lo que si es exacto, que representaciones como la manifestada, cuestan al país bastante dinero. Que le hace urgente falta, para cosas mucho más útiles.

De usted, señor Director, atento amigo y seguro servidor

EL CORRESPONSAL.

## De Europa

Hállase al estudio de la Cámara de diputados de Francia, un proyecto de ley, presentado por el Ejecutivo de la República, que somete á la ratificación del Ministro de trabajos públicos el nombramiento de los miembros de consejo de administración en las compañías de ferrocarriles.

Caso de sancionarse, establecerá sensible modificación en las relaciones del Estado con dichas empresas.

La prensa radical como la socialista, han aplaudido con entusiasmo el proyecto.

Pero ocurre á la simple vista y aún sin análisis profundo, que más parece ese extremo objeto de acuerdo entre partes, que de ley expresa. Estando normadas las relaciones entre el Estado y las Compañías ferrocarrileras, por medio de contratos, cualquiera cambio habría de tener un origen idéntico.

—Ha dictado el Ministro de Agricultura, un importante decreto, que en concepto industrial, es de significación y ventaja.

Se instituye una Comisión para que estudie los empleos del alcohol desnaturalizado, investigando sus diferentes usos, tales como en la producción del alumbrado, de la fuerza motriz, de la fabricación de productos químicos y farmacéuticos, etc., etc.

La Comisión deberá cumplir las investigaciones científicas que sean precisas y que sirvan de guía para utilizar los alcoholes ocupándose de los aparatos que proponga la industria al efecto, estableciendo al mismo tiempo su rendimiento industrial.

—La Sociedad Zoológica de Francia acaba de celebrar su séptima Asamblea general bajo la presidencia del doctor M. P. Hallez, profesor de la Universidad de Lila, y del doctor Delage, que lo es de la Sorbona.

Para terminar el acto, el doctor M. E. Ra-

couvitza, naturalista de la última expedición belga en los mares antárticos, pronunció un discurso en medio del entusiasmo y de ovaciones repetidas, ante el relato de la expedición en la cual tomó parte.

Después fué exponiendo, por medio de numerosas proyecciones, el buque *Bélgica*, bloqueado durante trece meses por los hielos; las faenas sorprendentes que tuvo que practicar la dotación del buque para aserrar el banco de hielo, según una longitud de varios kilómetros, á fin de que saliera de su cautiverio.

El conferenciante, por último, presentó los variados animales que habían observado, procurando describir sus costumbres.

—La Compañía francesa de ferrocarril nombrada «Paris-Lyón-Mediterráneo», ha encargado á Pittsburgo, que como se sabe es el gran centro metalúrgico de América, la construcción en sus talleres de quinientos wagones de acero, con composición especial, denominados *gón-dolas*.

Se destinarán al transporte de minerales y serán los primeros en su género, que procedentes de América, se introduzcan en Europa.

—La prensa alemana, muéstrase no muy satisfecha. Porque la risa, la jovialidad y la caricatura, que constituyen su expresión gráfica, se han prohibido por dos años en aquel territorio. El emperador Guillermo, pintor, poeta, músico y algo más, como nieto de la reina Victoria de Inglaterra, ha querido dar esta prueba de afectuosísima consideración á su abuela; pero si tal hecho, y el sentimiento de deferencia que acusa, no es digno de censura, se dibuja en los labios cierta sonrisa ante la decisión de graves personajes contra la publicación de anécdotas, de fantasías y de caricaturas, dando singular importancia á expansiones de mejor ó de peor gusto; pero que no merecen el ostracismo á que se han condenado.

En todas las naciones latinas merecen las obras satíricas y caricaturas marcada deferencia; por otra parte, los Gobiernos más autoritarios han sido impotentes contra la crítica expresada por medio de la pluma y del lápiz. La risa no puede ser aprisionada, y, al perseguirla, se acrece su importancia pues lleva en sus entrañas el ridículo, que mata á los personajes de quienes se ocupa.

Recuérdese al efecto que desde que encarnó en las costumbres de España, la libertad de imprenta, acompaña con sus carcajadas irrespetuosas todas las peripecias de la comedia política, y los personajes de ésta hacen como que no lo ven ni lo escuchan, condenando á la risa y á la caricatura al más soberano desdén. Convengamos, pues, en que el emperador alemán, quizá por primera vez, ha faltado á sus instintos populares.

—El texto de la declaración oficial de la Secretaría de Estado del Transvaal al saberse la capitulación de las fuerzas del general Cronje, está vigorosamente redactado.

Los párrafos más importantes del mismo son los siguientes:

«La lucha ha demostrado hasta aquí que las Repúblicas tienen derecho legítimo á la independencia. Este contratiempo no influirá en nuestros esfuerzos para la defensa de nuestros derechos.

Nos hemos visto obligados á cambiar de posiciones, principalmente en el Natal, por el número de ingleses y otras circunstancias. Nos hemos replegado sobre Biggarsberg, llegando allí con seguridad todos nuestros destacamentos. Algunos se han retirado en dirección al desfiladero de Van Reenen.

Ladysmith y Kimberley no están ya, pues, sitiados.

Al retirarnos hemos tenido á veces que luchar con el enemigo, porque nuestros campamentos no se vieran interceptados.

En estos combates hemos tenido escasas pér-

### Chemins de Fer Mexicains Colis-Postaux Transport Maritime.

Les personnes qui voudraient être renseignées sur:  
les itinéraires et tarifs des chemins de fer mexicains;  
les colis-postaux des villes Européennes pour le Mexique et réciproquement;  
les moyens de transport maritime, etc., etc.,  
peuvent s'adresser á la Direction du journal.

didias, y las del enemigo son, al parecer, considerables.»

Todo esto confirma que los boers tienen arranque y plena confianza en el éxito.

Otras posiciones han sido tomadas en Colesberg, y son más importantes.

De West es actualmente el jefe de todos los destacamentos por la parte de Modder-River.

—Según los periódicos ingleses, el número de obreros ocupados en el arsenal de Woolwich excede de 20,000, ó sea el doble del número que se emplearon en el mismo establecimiento durante la guerra de Crimea; en todas las oficinas se trabaja noche y día, sin exceptuar los domingos, y el número de cartuchos que procuran semanalmente al Gobierno inglés, Woolwich, Birmingham y Sheffield, es de cuatro millones.

A pesar de esta actividad guerrera, verdaderamente sorprendente, de la Gran Bretaña, es creencia general que la guerra ha de durar muchísimo tiempo.

—Las oposiciones en España, no creen lo que dice el Gobierno. De que tiene estudiada una fórmula de concordia entre los muchos y contrarios intereses que en el país se agitan.

Todo lo opuesto hay que creer. A juzgar por lo que ha venido haciendo. En ello, la prensa independiente tiene razón.

Sostiene, que para el contribuyente, es verdaderamente desconsolador el resumen de la obra ministerial. Que ha elevado gastos y tributos en vez de introducir economías, creado Ministerios y Direcciones generales que nadie que reflexione verá justificados, pretende oprimir la tan abatida producción vinícola y ha aumentado los consumos. Además de proteger los irritantes provechos de las grandes empresas y de dejar subsistentes los peores de entre los monopolios.

La Monarquía, ha de hacer siempre lo mismo.

Por eso resulta demasiado cara y fastuosa, para un país que anhela su regeneración económica.

## El Sentido común.

(Continuación).

Ahora bien; si á más de sentir cual sentimos en ambas ideas, aunque de distintos modos, las fuerzas de esos tres centros superiores, no llegamos á conocer la lógica relación de capacidad y enlace que sume y reste sus fuerzas respectivas llevándolas de una á otra esfera dentro de la unidad absoluta de una sola fuerza, de una sola capacidad y de una sola ley inflexible, eterna é inmutable; si todo esto no alcanzamos á comprender, resultará que no sabemos lo que hablamos, porque desconocemos el verdadero valor de lo que sentimos en la realidad interna de nuestro ser y en la realidad externa de los fenómenos materiales, espirituales y morales.

El signo abstracto figurado en la palabra es un deficiente medio de expresión, porque si bien viene á significar y significa un valor determinado, inalterable y siempre fijo como el cero, este valor abstracto, que en la idea, en las leyes y en las reglas matemáticas es apreciado y reconocido como capacidad infinita igual á la del tiempo y el espacio; este abstracto valor, repito, en la idea filosófica, no se le aprecia ni se le reconoce de igual, fija é inalterable manera; se le concede si, la propiedad de lo indivisible y eterno en las cifras, en el significado de las palabras *razón* y *verdad*; pero en la voz *pensamiento* ya se le confunde con la idea, y en la idea ya no se le aprecia ni se le distingue, ni se le ve, ni se le reconoce, ni se le concede valor abstracto indivisible, eterno y absoluto; ya en la idea y con la idea, la lógica ley del movimiento de los signos y de los números empieza á relajarse, á descomponerse y á desfigurarse hasta el punto de perderse por completo la noción de la variedad en la unidad, esto es, la variedad

### COMISION

de exportación é importación. Para toda clase de compras en Europa y remitir á América ó viceversa.

Se admiten en la Dirección de este periódico. Garantizando exactitud, buen cumplimiento y la mayor economía.

del movimiento en la unidad de la fuerza, y por tanto y de aquí la variedad de las imágenes, números y signos en la unidad de la fuerza pensante, abstracta, sentida y significada en razón, verdad y cero; y perdida la noción de lo *vario* y finito del movimiento en la *unidad eterna*, infinita y absoluta del tiempo y el espacio, cero, razón y verdad de la fuerza pensante, ya no hay lógico discernimiento en las ideas, que invirtiendo y pervirtiendo el abstracto valor de los factores, dividen lo indivisible, convierten lo infinito en finito, la esencia reflexiva en sustancia imaginativa; el sentido moral en físico, el espíritu humano en animal, el ánimo en materia, la realidad en hipótesis y la matemática lógica del movimiento, padre de los signos, en un enredo de conceptos y palabras, con las que para ser entendidos de los otros, hablando sin propiedad y sin exactitud, nos vemos obligados a mentir y engañar, diciendo: los tiempos, los espacios, las fuerzas, las razones, las verdades, las ciencias, los pensamientos, las almas y las conciencias, quitándole así a la *unidad absoluta* de la eterna ley de Dios todos sus atributos, para repartirlos y dárselos, ilusoria y caprichosamente, a la variedad de los espíritus en el yo ideal del sentimiento.

Por estas y otras semejantes causas de perpetua realidad, los signos, figuras distintas de unidades y valores divisibles en palabras y conceptos de *absolutismo*, *libertad*, *patria*, *religión*, *política*, *leyes* y *derechos*, empiezan queriendo decir y hacer mucho bien en la esfera moral de las ideas y concluyen, por no hacer ni decir nada práctico ni estable que en lo humano merezca el dictado de progreso.

El cero, signo abstracto de capacidad y valor —*todo y nada*— indivisible, fijo, invariable y figurado en los guarismos decimales, sin querer ni pretenderlo, todo lo va fijando y expresando de un modo exacto, estable y permanente. ¿Sabéis por qué? Porque los números interpretan sin adulteración ni mixtificación alguna las inquebrantables reglas antinómicas de la eterna ley del movimiento.

Sin apartarnos de esta ley, filosófica y matemáticamente, poco a poco y a la vez, iremos analizando, señalando y exponiendo la relación, enlace, causas y efectos de los centros superiores, y dentro de los mismos, la de otros muchos principales centros.

El éter, región y centro de fuerza psico-física palpable y refractaria a nuestros ojos, porque en ella la vista penetrar no puede, es sin embargo, la fuerza cuyo latido sustantivo presta vida, movimiento y mecánica existencia a la naturaleza del universo físico, de igual manera que el latido racional del pensamiento da fuerza, vida, movimiento y existencia al universo moral.

La acción activa del éter eleva sus movimientos hasta formar el fuego que nos abrasa, y la reacción (acción pasiva) desciende hasta constituir el frío que nos hiela.

Dentro de estos dos polos del latido etéreo, principio y fin de toda sustancia material, se forma la naturaleza de los mundos que armónicamente ruedan por la estrecha extensión del físico universo, sin que por esto se entienda que no hayan sufrido y tengan que sufrir los trastornos consiguientes a sus más ó menos visibles evoluciones, aunque como el que nos sostiene, parezcan llegados a la virilidad de su misión.

El latido racional es el centro supremo de la fuerza inteligente: su acción omnimoda corrige lo imperfecto: para su velocidad y alcance reflexivo-pensante, no hay distancias; la extensión de su esfera es el espacio: sus alas son las del tiempo, siempre cerniéndose sobre la realidad de todo lo creado. En la experiencia de ayer se inspira hoy para mejorar el mañana, sin llegar nunca al término de su carrera, por ser infinito el camino de la perfección. No hay fuerza comparable a la vibración del pensamiento: puesta al lado de su rapidez, la de la electricidad física nos parece una tortuga; la región del universo material, un estrecho y obscuro calabozo envuelto en las sombras del éter, únicas que cierran el paso a los destellos de la luz divina.

De cuanto vamos analizando y traduciendo de las leyes inmutables de la fuerza, resulta que el movimiento, con su constante é imperecedera marcha de acción y de reacción, viene a formar en el éter de nuestro espíritu dos grandes centros de fuerza sintética, dos latidos sensibles y perceptibles, dos vibraciones antagónicas de sentimientos que vienen a enlazarse y

unirse al Yo; y como partes ó principios abstractos constituyentes é inseparables de nuestro ser, tienen que luchar y luchan con nuestra voluntad, y por nuestra voluntad, árbitra sí, de combinarlas, dirigirlas y armonizarlas, pero no de alterar, sin sufrir las consecuencias, la regularidad del movimiento pendular, sintético y concertante, establecido en la relación de las sensaciones físicas con las sensaciones morales.

Por ser la *fuerza la vida* y sobre todo el *movimiento* una sola cosa que se manifiesta en nuestros sentidos con sus dos ineludibles aspectos de acción y de reacción, se la palpa, se la siente en dos esferas distintas, en la física y en la moral. De aquí nacen las erróneas creencias filosóficas que sostienen la dualidad de cuerpo y alma, materia y espíritu, tierra y cielo, etc., etc., y la marcha no menos errónea de los que, presintiendo bien, rechazan el dualismo, y discurriendo mal, buscan la *unidad absoluta* en la naturaleza, esto es, en *algo* que esté dentro, que no salga, que no traspase los estrechos límites de la esfera física universal.

Ha sucedido y sucede así, porque el sentido común de éstos (los materialistas) ha palpado y palpa en conjunto los tres aspectos de la *unidad*; pero no ha visto ni alcanza a ver el cómo dichas *tres frases*, *fuerza*, *movimiento* y *vida*, se reducen a *dos* preceptos inalterables de una sola ley, sin romper la *unidad* de lo absoluto que abraza toda la variedad de lo relativo: esos dos preceptos se llaman *vibración* y *gravitación*, que se manifiestan inseparables de la misma unidad en el movimiento, que no puede existir sin la acción y la reacción de la fuerza que presta vida física y moral a lo concreto y a lo abstracto de todo lo creado.

El sentido común de aquéllos (los espiritistas) ha palpado y palpa el antagonismo de las dos fases del movimiento, y juzgándolas dos cosas distintas y completamente separadas, ha creído y cree en la dualidad del espíritu bueno y el espíritu malo, porque no ha visto ni alcanza a ver que semejante divorcio, rompiendo el lazo fraterno que relaciona y puede unificar al Dios hijo en la racional fuerza suprema del Dios Padre, se inicia y desarrolla entre los dos sentidos la división de castas y el odio que baja a realizar en la carne de los hombres, igual que en la de las fieras, esas maldecidas guerras a muerte, sin cuartel.

Tales son las aberraciones en que, seducidos y guiados por las imágenes, han caído y tenderán fatalmente que caer siempre los ideístas que pretenden convertir en realidad las teorías ilusorias de una embriagadora alucinación.

(Continuará.)

## Reseña general de Comercio, Valores y efectos públicos.

La liquidación de fin de mes en la Bolsa, no presenta grandes dificultades. Por eso precisamente, no sería raro provocase cierta reacción tal vez más próxima que algunos sospechan. Habiendo podido venderse cuanto se ha querido, podrían esas realizaciones pesar seriamente sobre los ulteriores precios.

Lo que es digno de atención en el buen aspecto del mercado de valores, que sin ser los negocios de gran cuantía, los hay numerosos, favoreciendo así las evoluciones de la pequeña banca.

En Londres se nota que la actividad crece, cada vez que del Africa del Sur llegan buenas noticias ó rumores favorables tan solo.

En Viena, la tendencia es escasamente activa y los establecimientos de crédito, en calma. Los valores de transportes y empresas mineras, no ofrecen mejor tendencia.

Cierta irregularidad se observa en Berlín, con las compañías metalúrgicas. Los tipos de sus títulos, generalmente a buenos precios, tuvieron marcadas oscilaciones durante los precedentes días. En las operaciones industriales, es sostenido el movimiento.

El día 17 de este mes, celebró asamblea general ordinaria el importante establecimiento bancario de Francia, «Crédit lyonnais».

Como resumen del balance presentado por el Consejo de administración, diremos que es floreciente el estado de negocios. Se acordó un dividendo de 50 francos por acción, que corresponde al ejercicio económico de 1899.

He aquí las principales cifras examinadas. Especies en caja y en otros Bancos, francos

139.879,271. Cartera, 626.061,093. Retroventas, 131.770,717. Cuentas corrientes, 435.701,906. Préstamos con garantía, 140.146,311. Acciones, bonos, obligaciones y rentas, 8.021,304. Diversas cuentas, 2.883,455. Inmuebles, 30.000,000. Ascende, pues, el activo de la poderosa institución a 1.514.464,137 francos.

Aparece de los más recientes documentos estadísticos, que el comercio de Francia desde primero de Enero al 28 de Febrero de este año, fué como sigue. Exportación de materias industriales 160.009,000 francos. Objetos fabricados 249.790,000. Sustancias alimenticias 97.304,000. Y en paquetes postales 38.441,000. Total exportación: 545.544,000. Hay una diferencia favorable al presente año de 47.454,000 francos, porque la completa exportación durante los dos primeros meses de 1899, fué de 498.090,000. La importación en Enero y Febrero de este año, consistió en sustancias alimenticias, por valor de 134.762,000 francos. De materias necesarias para usos industriales, por 430.257,000. Y de objetos fabricados por 124.011,000. O sea un total de 689.030,000 francos.

Como la importación de los mismos meses en 1899, subió a 715.362,000 francos, resulta en el año actual una disminución de 26.332,000.

Cotizaciones de valores de América.

5 p. % consolidado mexicano, en Londres 101; en Amsterdam 101,15; y en Berlín 101,45. Bonos del Ayuntamiento de la ciudad de México, 99 <sup>3</sup>/<sub>4</sub>.

6 p. % chileno de 1886, en Londres 87 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>. 1892, 91 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>. 1895, 82 <sup>1</sup>/<sub>4</sub>. 1896, 91 <sup>3</sup>/<sub>4</sub>.

4 p. % brasileño de 1889, en París 60 <sup>1</sup>/<sub>4</sub>; en Londres 59,85 y en Amsterdam 59 <sup>3</sup>/<sub>4</sub>. 1883, 62 <sup>3</sup>/<sub>4</sub>. 1888, 61 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>.

6 p. % argentino de 1886, en París 470 y en Londres 95 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>. 1884, 77. 1888, 77 <sup>1</sup>/<sub>4</sub>. Cédulas argentinas, series A 41 <sup>1</sup>/<sub>8</sub>, B 40 <sup>1</sup>/<sub>4</sub>. Cédulas de Buenos Aires, series J, K y P, 5 <sup>1</sup>/<sub>8</sub>.

3 <sup>1</sup>/<sub>2</sub> p. % uruguayo, 50 <sup>1</sup>/<sub>4</sub>.

6 <sup>3</sup>/<sub>4</sub> p. % colombiano, 20 <sup>1</sup>/<sub>4</sub>.

4 p. % venezolano de 1881, 31 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>.

Peruanos: prefte. 9 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>; común 3 <sup>1</sup>/<sub>8</sub>.

Paraguayos: 18.

Exterior guatemalteco; 29.

Bancos. Nacional de México, en París 690 a 692. Londres y México, en Londres 5 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>. Inglés y Norte-América, 68 <sup>1</sup>/<sub>4</sub>. Inglés y Sur-América, 27 <sup>1</sup>/<sub>8</sub>. Tarapacá, 5 <sup>3</sup>/<sub>4</sub>. Londres y Río de la Plata, 57. Londres y Brasil, 28.

Ferrocarriles. Mexicano, en Londres: 19 <sup>3</sup>/<sub>4</sub>; primera pref. 80 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>; 2.ª 30 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>. Nacional Mexicano: certifs. A 64; B, 19 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>. Central Mexicano: bonos del 4 p. % 80 <sup>1</sup>/<sub>4</sub>. Interoceánico Mexicano: 4 p. % 96 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>; 7 p. % A 101 <sup>1</sup>/<sub>4</sub>; 7 p. % B 69 <sup>3</sup>/<sub>4</sub>; 7 p. % 1.ª pref. 3 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>. Illinois central, 117 <sup>3</sup>/<sub>4</sub>. Pensilvania, 64 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>. Ontario, 21 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>. Unión del Pacífico, 47 <sup>1</sup>/<sub>4</sub>. Norte del Pacífico, 83 <sup>3</sup>/<sub>4</sub>. Atchison y Topeka, 25 <sup>3</sup>/<sub>4</sub>. Missouri, Kansas y Texas, 18 <sup>3</sup>/<sub>4</sub>. New-York central, 128 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>. Central del Pacífico, 46. Baltimore a Ohio, 74. Costa-Rica, 3 <sup>1</sup>/<sub>4</sub>. Chicago a Milvankée, 121. Este argentino, 46. Central de Córdoba, 92 <sup>1</sup>/<sub>4</sub>. Entre-Ríos, prefte. 57. Buenos Aires al Rosario, 76. Central argentino, 94. Central del Uruguay y Montevideo, 86 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>. Buenos Aires al Pacífico, 102. Nord Este argentino, 34. Córdoba al Rosario, 67 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>. Argentino, 96.

Minas. Alaska Mexicana, 1 <sup>3</sup>/<sub>4</sub>. Alaska Treadwell, 1 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>. Libiola, 1 <sup>1</sup>/<sub>4</sub>. Oroya, 1 <sup>3</sup>/<sub>4</sub>. Progreso, 1 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>. Anaconda, 5. Montaña, 1 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>. Copiapó, 1 <sup>1</sup>/<sub>4</sub>. Gran central, 6. Frontino y Bolivia, 2 <sup>1</sup>/<sub>4</sub>. Bonanza, 2 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>.

Cotizaciones de valores de Europa.

3 p. % perpetuo francés, en París 100,30. 3 p. % belga, 96 <sup>1</sup>/<sub>4</sub>. 3 p. % noruego, 92 <sup>3</sup>/<sub>4</sub>. Consolidados ingleses del 2 <sup>3</sup>/<sub>4</sub> p. % 98,20. 3 por % portugués, 24,25. 3 p. % ruso, oro, 88,60. 4 p. % servio, 64 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>. 4 p. % austriaco oro, 97,25. 4 p. % húngaro, oro, 96,80. 4 p. % exterior español, 67. 4 p. % italiano, 94. 3 <sup>1</sup>/<sub>2</sub> p. % sueco, 95. 3 p. % holandés, en Amsterdam, 96,35. Consolidados prusianos del 3 p. % en Berlín, 94,25.

Cambios sobre París. New-York 5,18 <sup>1</sup>/<sub>4</sub>. México, 2,49 a 2,50. Lima 2,35. Buenos Aires 4,50. Honduras 292. Londres 25,26 <sup>1</sup>/<sub>8</sub>. Madrid 27 a 28. Amsterdam 47,75. Viena 47,79. Amberes 100,26. Bruselas 99,78. Berlín 80,87. Roma 107,79. Francfort 80,83. San Petersburgo 37,19.

Cambios sobre Londres. México 23 <sup>1</sup>/<sub>4</sub>. New-York 4,84 <sup>1</sup>/<sub>4</sub>. Lima 19 <sup>1</sup>/<sub>8</sub>. Berlín 20,44. Valparaíso 14 <sup>1</sup>/<sub>4</sub>. Buenos Aires 50 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>. Río de Janeiro 7 <sup>1</sup>/<sub>8</sub>. Hamburgo 20,24. Francfort 20,39. Viena 120,38. Amsterdam 11,12.

Prima del oro. Buenos Aires 138 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>. Colombia 610. Guayaquil 102 <sup>1</sup>/<sub>4</sub>. Asunción del Paraguay 808. Lima 119. Lisboa 45.

# Anuncios

## INFORMACION.

**A los banqueros, comerciantes é industriales de América.**

Se les suministrarán cuantos datos deseen sobre establecimientos de crédito y cualquiera clase de empresas europeas.

**A los banqueros, comerciantes é industriales de Europa.**

Se les darán análogas noticias acerca de establecimientos de crédito y cualquiera clase de empresas americanas.

**A los que viajan por negocios ó placer.**

Se les ofrecerá al llegar á París, persona entendida y de confianza que les instruya de cuanto necesiten para facilitarles el motivo de su venida al país.

Para todo lo expresado, en la Dirección de este periódico.

## La Emprendedora.

Agencia internacional para cuantos asuntos se relacionen con la Exposición de 1900 en París.

Centro universal de operaciones de todo género.

Consultas sobre derecho público, juicios civiles y criminales y procedimientos administrativos, en cualquiera nación de Europa ó de América.

Para proposiciones, proyectos, datos y detalles, en la Dirección de este periódico.

## L'ART DENTAIRE EN MEDECINE LEGALE

Volumen de 600 páginas y 68 grabados. Primera obra sobre esa materia como también acerca del novísimo y excepcional sistema para identificar personas, víctimas de accidentes, con solos los signos de operaciones dentarias; por **Oscar Amoëdo**

Doctor en Medicina de la Universidad de París. Cirujano-Dentista de las Universidades de la Habana y de New-York y Profesor de la Escuela Dentaria de Francia.

15, Avenida de la Opera.—PARIS.

**ABONOS** Los Sres. Roggen y Comp.<sup>ª</sup>, proveedores de la Cámara Agrícola oficial de Valencia, ofrecen á los agricultores primeras materias para prepararse los abonos propios de cada cultivo, con arreglo á las fórmulas aprobadas por dicha Cámara oficial, publicadas en su **Cartilla**.

Representando en España las más importantes Casas extranjeras en Nitrato de sosa, Sulfato de amoníaco, Superfosfatos de cal, Sales de potasa, etcétera, etc., pueden ofrecer á los señores agricultores y fabricantes de guano los más ventajosos precios y las mayores seguridades y garantías de que los productos que venden son los más puros y de la más alta graduación.

**ROGGEN Y COMP.<sup>ª</sup>**, Félix Pizcueta, 1, Valencia. — Representante en Madrid, D. Manuel Carreras Sanchez, PEZ, 36, 1.º, quien remite gratis listas de precios de abonos químicos á cuantos las pidan.

## JUGUETES MECÁNICOS DE ÚLTIMA NOVEDAD.

Inmenso surtido de máquinas á vapor y aire caliente.

Ferrocarriles completos, vapores, locomotoras eléctricas, montañas rusas, etcétera, etc.

La caja mágica con grandes sorpresas y motor magnético.

Fusiles de aire y armas de precisión.

Niños con tres cabezas, que rien, lloran, duermen y..... hablan.

Fonógrafos, Grafófonos, Automóviles y Bicicletas de todos sistemas.

De cuanto queda expresado y de otras muchas especialidades hay variadísimo surtido, á precios módicos.

Remesas sin gasto alguno. En la Dirección de este periódico pidiendo los precios á la letra H, los obtendrán en seguida.

## LECCIONES

de francés, español y latín.

Escritos y copias en cualquiera de esos idiomas. Precios módicos.

Informarán en esta Dirección. Rue Vivienne, n.º 53.

## A los artistas. A los hombres ilustrados. A los amantes de lo bello.

La reproducción fotográfica de los cuadros al óleo, esculturas y demás preciosidades que encierran los Museos del Louvre, de Luxemburgo, de Cluny, de Versalles; de los monumentos é inmediaciones de París como también de todas las grandes Capitales europeas, de sus Museos y monumentos; es del mayor interés para América, porque los artistas hallarán notables modelos de las diversas épocas y escuelas, las personas acostumbradas á viajes recordarán con placer los parajes y objetos que visitaron, y los que no han estado en Europa tendrán grata ocasión de conocer los infinitos ejemplares de arte que encierra.

Como se expresa en otro lugar de este periódico, remitiremos sin comisión ni gasto especial alguno, las fotografías que nuestros abonados deseen.

Los precios son sumamente módicos. Tenemos dispuestos más de 5,000 clichés y además de vistas panorámicas, cuadros, esculturas, etcétera, hay una vasta colección de retratos de celebridades políticas, artísticas, literarias y de todas clases del mundo entero.

Cada ciento de tarjetas fotográficas diferentes, elegidas á gusto del interesado y con sus instrucciones, lo daremos por la insignificante suma de 125 francos. Mayor formato y mejor calidad, á 200. Al platino, de sorprendente efecto, 240.

Rebaja, adquiriendo desde un millar. Fotografías al carbón, de gran tamaño y puro lujo, desde 10 á 20 francos cada una.

No se mandan muestras por innecesarias, tratándose de artículo tan conocido.

Pago adelantado ó garantizado en París.

Servicio rápido y esmerado. De venta, aparatos fotográficos completos y muy económicos.

Escriban al Director de la REVISTA LATINO-AMERICANA, por corresponder el ramo á la Agencia internacional **La Emprendedora**, que está en combinación con el periódico.

Rue Vivienne, n.º 53. — Paris.

## TICKETS PARA LA EXPOSICIÓN.

A los abonados y lectores de la Revista con propósito de evitarles molestias, se les facilitarán billetes de entrada para el gran certamen, exactamente al mismo precio oficial de un franco.

Es sumamente ventajoso proveerse con anticipación, atendida la inmensa demanda y por consiguiente, la pérdida de tiempo que se originará en el momento preciso de adquirirlos.

Bastará que los soliciten en esta Dirección, exhibiendo un ejemplar de la Revista.

# FOLLETÍN (35)

## MÉXICO.

### EL ESTADO DE CHIAPAS

Geografía y Estadística.

Recursos, elementos, condiciones de riqueza, porvenir agrícola, etc., etc.

DATOS RECOGIDOS POR DON RAMÓN RABASA

DE ORDEN DEL GOBIERNO DEL ESTADO Y PUBLICADOS POR ACUERDO DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA.

(Continuación.)

Al hablar de las podas se me olvidaba consignar que el efecto inmediato del corte del tallo central en los arbustos de café, es que estas produzcan en su tronco uno ó más retoños nuevos que conviene arrancar á mano, pues si así no se hace, estos vástagos en su crecimiento robarán la savia que debe alimentar y desarrollar el árbol.

La medida usual por estos terrenos para arreglar los trabajos, lleva el nombre de «cuerda» que es un cuadrado de veinticinco varas castellanas por cada lado ó seiscientos veinticinco varas cuadradas. Bajo esta base, y no queriendo ser prolijo en mi informe, procedo á formular un cómputo de los gastos que origina una plantación de café desde los primeros trabajos hasta su plena producción. Como el número de arbustos que aproximadamente se logran en una cuerda de almáciga es de 5,000 calcularemos el costo en lo general de la siembra de estos 5,000 árboles, á 4 1/3 varas unos de otros, ó sea 34 matas en cada cuerda.

#### Primer año.

Tala del bosque (147 cuerdas) por contrata. . . . .	147	»
Formación del semillero para 5,000 arbustos, (cinco jornales á 38 centavos). . . . .	1	88
Roza de una cuerda para la almáciga. . . . .	1	»
Limpia de basuras y troncos (diez jornales). . . . .	3	75
Barbecho y formación de desagüe (diez jornales). . . . .	3	75

Al frente. . . . . 157 38

Enramada (diez jornales). . . . .	3	75	
Cuatro limpias á mano durante el año á la almáciga, á razón de media cuerda por jornal. . . . .	3	»	
Transplante del semillero á la almáciga (cuatro jornales). . . . .	1	50	165 63
<b>Segundo año.</b>			
Cuatro limpias de la almáciga. . . . .	3	»	
Destrucción de la sombra artificial al principio de las aguas. . . . .	»	75	3 75
<b>Tercer año.</b>			
Roza del monte bajo de las 147 cuerdas, á dos cuerdas por jornal. . . . .	27	75	
Colocación de las estacas á razón de 100 por cada jornal. . . . .	18	37	
Construcción de hoyos á 50 por jornal. . . . .	36	75	
Sacada del pilón á 100 por un jornal. . . . .	18	75	
Acarreo, á razón de 80 por jornal. . . . .	23	50	
Siembra, á razón de 100 por jornal aproximadamente. . . . .	18	75	
Cinco limpias en el año á una cuerda por jornal (147 cuerdas). . . . .	275	63	419 50
<b>Cuarto año.</b>			
Cinco limpias al plantío. . . . .	271	62	
Podas. . . . .		88	
Resiembra de matas perdidas á razón de un 4% (siete jornales). . . . .	2	62	
Recolección de 1,500 libras de grano á pesos 2'25 el quintal. . . . .	33	75	313 87
<b>Quinto año.</b>			
Cinco limpias. . . . .	275	63	
Podas y conservación. . . . .	5	»	
Recolección de 7,500 libras á pesos 2'25 el quintal. . . . .	168	75	449 38
<b>Sexto año.</b>			
Cinco limpias. . . . .	275	62	
Podas y conservación. . . . .	5	»	
Recolección de 15,000 libras á pesos 2'25 quintal. . . . .	337	50	618 12
<b>Séptimo año.</b>			
Cinco limpias. . . . .	275	63	
Podas y conservación. . . . .	5	»	
Recolección de 30,000 libras á 2'25 el quintal. . . . .	675	»	955 63
Total costo de 5,000 arbustos en siete años. . . . .			2,925 88

(Continuará.)

# EFFECTOS EUROPEOS PARA CONSUMO DIRECTO

A las personas de la República Mexicana que acos-  
tumban adquirir en Europa productos franceses ó de  
cualquiera otra nación para uso propio, se les advierte,  
que la Dirección de este periódico toma á su cargo la  
compra y envío por un Agente especial, garantizando  
exactitud y economía.  
Para las remesas en pequeñas cantidades, se hacen  
con suma rapidez por medio de paquetes postales.

Centro-América, Venezuela, Colombia y demás  
naciones del Sur.

Darán informes completos en esta Dirección, de quie-  
nes se encargan de análogo servicio.

## VALLS HERMANOS

Ingenieros constructores

Talleres fundados en 1854

19 - CALLE DEL CAMPO SAGRADO - 19  
Barcelona (España)

Casa especial en maquinarias completas para  
fábricas de aceites, fideos, chocolates, harinas,  
etc. **Prensas hidráulicas** y de todas clases,  
máquinas de vapor, motores, turbinas, malaca-  
tes, bombas, etc.

25 medallas, 3 grandes diplomas de honor y 2  
de progreso, de premio. Numerosas referencias  
en la Península y Ultramar.

Telegramas: VALLS, Campo Sagrado.

BARCELONA. Teléfono 595.

### CINEMATOGRAFOS de todos sistemas y tamaños.

Para grandes instalaciones: aparato, linterna y cua-  
dros; 2,500 francos.

Cinematografos medianos, enteramente completos á 600,  
800 y 1000 francos.

Pequeños, para recreo de familias: 100 francos

Estos precios son especiales y de verdadero reclamo.

Remesa hasta cualquier lugar de América, gratis; sin  
comisión ni ningún otro gasto suplementario.

Ocurran á la Dirección de esta REVISTA.

## CRÉDIT LYONNAIS

PARIS

Dépôts d'argent aux taux d'intérêt ci-après

A vue. . . . . 1/2 0/0 | A 1 an. . . . . 2 0/0

A 6 mois. . . . . 1 1/2 0/0 | A 2 ans et au delà 3 0/0

PRÊTS sr gar., achat succ. Agce 21, rue Le-Peletier. - PARIS.

## EN VIAGER

Près du Faubourg Saint-Martin

### PROPRIÉTÉ DE RAPPORT

D'une superficie de 1,300 mètres.

Revenu: 14,530 fr. Hypothèques: 100,000 fr. á 4 0/0

On demande une rente viagère de 3,200 fr. sur tête  
de 61 ans et 6,000 fr. sur têtes de 67 et 70 ans, plus 16,000 fr.  
comptant.

Pour renseignements, écrire á M. l'Administrateur, 12,  
rue du Croissant (timbre pour réponse). - Paris.

## TERRAINS A LOUER

en totalité  
ou en partie  
y adresser.

257, faubourg Saint-Antoine. S' - PARIS.

## Capitiaux à Prêter

SUR TOUTES GARANTIES

MAISONS, VALEURS DE BOURSE, SUCCESSIONS

Nues-Propriétés (à l'insu de l'usufructuario si  
l'on désire), Usufruits, Titres nominatifs  
(en conservant sus titres), etc.

Ecrire á M. Forgeois, au bureau du journal,  
12, rue du Croissant. - PARIS.

## ASTHME CATARRHE, aonlagement

immédiat, guérison certaine  
par les TUBES LEVASSEUR

23, rue de la Monnaie, Paris. - 3<sup>e</sup> la Bolte.

## STURGES Y FOLEY

Alcalá, 52, Madrid, y Campo Grande, Valladolid  
siempre tiene existencias de máquinas de vapor tipos y ta-  
maños, construida especialmente para luz eléc-  
trica. - Catálogos, presupuestos y proyectos gratis.

Para la curación de la blenorragia,  
cistitis, catarros de la vejiga  
etc., nada hay superior al

## SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de sándalo y salol alcanforado).

Esta nueva fórmula realiza la triple  
indicación **BALSAMICA** de la  
esencia de sándalo, **ANTISEPTICA**  
del salol y **SEDANTE** del alcanfor;  
son de acción mucho más rápida y se-  
gura que todas las usadas de sándalo  
copaiba, cubeba, etc., y tienen so-  
bre las de sándalo solo, la ventaja de  
no producir la menor congestión sobre  
los riñones. Se venden á 4 pesetas fras-  
co (45) por correo en las principales  
farmacias de España y América **F.  
Gayoso**, Arenal, 2, Madrid y Rambla  
Flores, 4, Barcelona.

## Precios de suscripción á la REVISTA LATINO-AMERICANA

Al año, 25 francos cada una.	
París. . . . .	35
Departamentos de Francia y Naciones de Europa. . . . .	12 pesos
Estados Unidos Mexicanos. . . . .	50 francos
Demás Naciones de América. . . . .	45
En las mismas, pasando de 50 suscripciones. . . . .	15 pesos oro.
Paises no comprendidos anteriormente. . . . .	

La suscripción cuando menos, se admite por un se-  
mestre.

Se aceptan anuncios. Pago adelantado.

Para Francia: 40 céntimos línea.  
Reclamamos: 50  
Para el exterior: precios convencionales.

## MATERIAL Y PUBLICACIONES

PARA USO

### de las Escuelas primarias, secundarias y superiores.

Métodos y libros de lectura, libros para escuelas de  
ambos sexos sobre ciencias, literatura, industria, econo-  
mía política, agricultura, etc.: los mismos pero especiales  
para escuelas de niñas: gramáticas, diccionarios, trata-  
dos diversos, ejercicios de estilo: historia, geografía,  
atlas, cartas murales, etc.: instrucción moral, cívica y  
religiosa, de trabajos manuales; aritmética, geometría,  
dibujo, astronomía y enseñanza de todos los idiomas.

Libros y cuadernos, mapas, cuestionarios, etc., para  
colegios comunes cualquiera sea su género, para biblio-  
tecas populares, clases especiales de adultos, etc., etc.

Toda clase de efectos y útiles escolares.  
Exportación directa y exclusiva.

### PRECIOS ECONÓMICOS.

Pidan el portmóvil á la Dirección de este periódico.

## MONTGERON, á une demi-heure de Paris

### TERRAIN CLOS A VENDRE

Mur et Grille en façade sur rue

UN QUART D'HEURE DE LA GARE.

(Ce Terrain, d'une contenance de 700 mètres,

10 mètres de façade, est planté en vignes et ar-  
bres fruitiers en plein rapport. Vue magnifique.)

S'adresser á M. CERCLERON

(EDEN-CLOS) rue de Bellevue (MONTGERON). PARIS.

Prix: 5 fr. le mètre.

## EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao  
con Hipofosfitos de Cal y de Sosa y Guayacol.

Es de reconocida utilidad, según la opinión de  
muchas eminencias médicas, en la curación de los  
Catarros bronquiales, Escrofulismo, Raquitismo y  
Tuberculosis. Miles de enfermos curados dan de  
esto público testimonio.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

## BANCOS.

### Banco de Londres y Rio de la Plata.

LIMITADO.

Londres, Paris, 16 rue Halevy; Buenos Aires, Mon-  
tevideo, Rosario de Santa-Fé, Paysandú, Mendoza,  
Rio Janeiro, Pernambuco, Pará y Barracas al Nor-  
te. - Operaciones, descuentos, transferencias tele-  
gráficas, letras de cambio, remesas, compra y ven-  
ta de cédulas y otros títulos, depósitos en oro se-  
llado, depósitos en moneda legal, depósitos en tí-  
tulos, remesas de interés para Europa y cobranzas.

## The Anglo-Argentine Bank Ltd.

El Banco Anglo-Argentino, limitado London: 15  
Nicolás Lane. E. C. Buenos Aires, Reconquista, 78.  
- Montevideo, calle Zábala, núm. 3.

Capital autorizado. . . . .	L 950.000
Capital suscrito. . . . .	» 450.000
Idem pagado. . . . .	» 300.000
Fondo de reserva. . . . .	» 5.000

Se abren cuentas corrientes con firmas comer-  
ciales y particulares.

Se reciben depósitos á la vista y por períodos  
fijos.

Se descuentan, negocian y cobran letras.

Se recibe en depósito bonos y acciones para el  
cobro de cupones y divididos.

Se remite á los interesados en Europa el produc-  
to de cupones y divididos.

Compra y venta de bonos y acciones por cuenta  
de terceros.

## THE BANK OF BRITISH NORTH

AMERICA

Incorporated by Royal Charter

Paid-up Capital, L. 1,000,000. Reserve Fund, L. 275,000

Grants Letters of Credit on its Branches in the  
Provinces of Quebec, Ontario, Nova Scotia, New  
Brunswick and British Columbia (Dominion of Ca-  
nada), and its agents in New York, San Francisco  
and Chicago, payable on presentation free of  
charge.

Also purchases, or forwards for collection, Bills  
on America and Coupons for dividends on Ameri-  
can stocks, and undertakes the purchase and sale  
of stock and other money business in the British  
Provinces and the United States.

By Order of the Court, A. G. WALLIS, Secretary.

3, Clement's-lane, Lombard-street, London E.C.

Branches are now open in the West Kootenay  
Districts, British Columbia, at Rossland, Trail,  
Sandon, Kaslo and Slocan City.

## Banco Alemán Trasatlántico.

BERLIN, BUENOS AIRES, VALPARAISO

Capital: 20,000,000 marcos

Deutsche, Ueberseeische Bank-Berlin

Buenos Aires, Reconquista, esquina Piedad.

Se encarga de toda clase de operaciones banca-  
rias y gira sobre todas las plazas de comercio y to-  
dos los pequeños pueblos de Italia, España, Ale-  
mania, Francia, Inglaterra, Rusia, Suiza, etc.

Da cartas de crédito para viajeros y para la com-  
pra de mercaderías. Abre cuentas corrientes y  
recibe depósitos.

## Banco Internacional é Hipotecario

DE MÉXICO.

Giros por cable, Depósitos, Descuentos,  
Cobros de Letras, Cupones, etc., Cambios  
sobre el Extranjero. Cartas circulares de  
Crédito. Créditos en Cuenta Corriente.

**CAPITAL: Pesos 5.000,000.**

El Banco facilitará toda clase de informes escri-  
tos relativos á las diversas operaciones de su ins-  
tituto á quien lo solicite en sus oficinas.

Presidente, Cajero,

José de Teresa Miranda. Joaquín de Trueba.

Apartado postal 269 CIUDAD DE MÉXICO Teléfono número 38

Oficinas en el nuevo edificio del Banco:

Esquina de Cadena y Colegio de Niñas.

## BANCO MINERO.

Capital y Reservas. . . Pesos 1.750,000

EN CHIHUAHUA (MEXICO).

Gerente, Cajero,

ENRIQUE C. CREEL JUAN A. CREEL

Directores:

Sres. Luis Terrazas, Miguel Salas, Inocente Ochoa,

Luis Terrazas hijo, Enrique C. Creel, Alberto Te-

rrazas, Luis Faudoa Sucs., Juan A. Creel.

## AVIS AUX INTÉRESSÉS

Dans la direction de ce journal on four-  
nit toute sorte de renseignements au sujet  
des affaires tant commerciales que finan-  
cières ou autres concernant tous les pays  
de l'Amérique. S'adresser.

Imp. de Pujol y C.<sup>a</sup>, Tallers, 45. - BARCELONA